

**Бабенко Людмила Ивановна,**

воспитатель,

МБДОУ «Детский сад № 85 «Белоснежка»

г. Калуги

## **ВОСПИТАНИЕ ЛЮБВИ И УВАЖЕНИЯ К РОДИТЕЛЯМ**

**Аннотация.** В этой статье Вы найдёте практические советы по воспитанию детей. Как вырастить ребёнка заботливым, любящим человеком. Какие принципы следует использовать в семье в воспитании ребёнка.

**Ключевые слова:** патриотическое воспитание дошкольников, любовь к родителям, воспитание уважения к близким.

С чего начинается Родина? Как часто в детстве мы слышали эти слова песни, порой очень редко задумываясь над их смыслом. В детстве, все воспринимается совершенно по-другому. Книги, которые читал в юности, перечитывая, уже воспринимаешь по-другому, по новому. Замечаешь в них совершенно другие, вновь открытые для тебя смысловые интонации. Казалось, такая простая, красивая, мелодичная песня, в которой, просто перечислены фрагменты того, что окружает. Но возвращаясь домой, после, даже не очень, продолжительного отсутствия, мне всегда вспоминается эта песня: «Вот детский сад, куда водила меня мама, вот скамеечка, где сидела с бабушкой, вот березка, около подъезда...» И душа наполняется теплом, счастьем, и порой, даже необъяснимым чувством. Теперь, когда уже сама стала педагогом, могу дать оценку чувствам, которые испытываю сама. Это же и есть любовь к своему дому, городу, к своей стране. Это и есть то самое, что мы называем патриотизмом, который и формируется с отношений в семье, отношения к близким людям.

Как никогда эта тема стала актуальной. Как же воспитать ребенка, как вырастить его, чтобы все, что окружает в детстве осталось дорогим навсегда? И можно

## Образование – территория инноваций

ли это взрастить в человеке, а может не всем это дано? Часто задумываюсь над этой темой, когда слышу о брошенных матерях, которых совершенно забыли дети. Но больше всего меня просто поражает насилие, которое испытывают старики, даже от своих детей. Что и когда пошло не так, почему миленький, улыбчивый малыш, вырос и превратился в деспота.

За долгие годы своей работы, много пришлось наблюдать за детьми и родителями. И сегодня, я хочу поразмышлять над этой темой. Попытаюсь дать рекомендации в воспитании любви к маме, поделиться своими суждениями и выводами.

Итак. Как же вырастить цветок, который, будет радовать, которым можно будет гордиться впоследствии. Как научить любить близких? Этому не надо учить, возможно, скажут некоторые читатели. Любовь, она с молоком матери, дана ребенку. Но почему же тогда грубость, брошенные родители? Почему, скажем на Кавказе, нет домов для престарелых, почему остаются в почете даже чужие старики, не говоря о своих родителях.

«В воспитании, нам важно то, что скажут люди». Таким принципом воспитания со мной поделилась одна родительница. У нее нет педагогического образования, она воспитывает 4 детей чувствами. Иногда, со стороны, кажется, что ребенку позволяют много лишнего. Он может бегать по лужам, быть излишне эмоциональным в игре, но это до тех пор, пока это не мешает другим. Стоит маме сделать замечание и ребенок быстро реагирует на него. Как получается у нее добиться уважительной реакции со стороны ребенка? Если это не принесет вреда или неудобства другим людям, включая родителей, им разрешается все, но если рамки нарушены, значит стоп. То есть, она не кричит и не делает замечание каждую секунду, она делает это редко, по необходимости, но это табу. Такое поведение мамы уважительное, и у ребенка формируется потребность прислушиваться к ее замечаниям.

## Образование – территория инноваций

Еще один принцип в воспитании любви и уважения к родителям, мне открыла одна многодетная мама. Главное, вырастить ребенка самостоятельным. Учить его самостоятельно обслуживать себя, но не забывать оказать помощь близким. Налил себе воды в чашку, спроси, не хотят ли они тоже пить. Хорошо, если мама еще об этом расскажет кому-то. Да с подробностями, в какой красивой чашке, как быстро и как вовремя принес ей сын воды. У ребенка будет формироваться желание заботиться. Ребенок должен понимать, что любовь выражается в заботе о своих близких, в сочувствии и помощи им. Когда малыши совсем еще маленькие, они с готовностью помогают по дому, для них это и игра и одновременно возможность почувствовать себя «взрослым» как папа и хозяйкой, как мама. Если упустить этот момент, то потом уже, не допросишься помочь. И фраза «а почему я?» станет их пожизненным кредо.

Эмоциональная память, так бы я назвала следующий принцип в воспитании. Какими раскрепощенными, добрыми растут дети в тех семьях, где часто смеются, обсуждают проблему, радуются, заняты общим делом. Конечно, родителям много времени приходится работать, чтобы погасить ипотеку, заработать на платные кружки. Раньше в деревнях и дети трудились рядом с родителями, что приносило и радость и одновременно воспитание трудом. А сейчас часто слышим, что на даче мешают, условия не стерильные для ребенка. Тем самым, родители лишают возможности себя и ребенка быть вместе, заниматься одним делом, получать от этого радость. И ведут их в развлекательные центры, где мама сама с телефоном, а ребенок привыкает быть отдельно от мамы. Радость при этом он испытывает и без нее и признает, что без мамы тоже весело и хорошо. Да, конечно, это тоже необходимо, но тогда вопрос о воспитании любви и потребности в общении с мамой, в данном моменте не решается.

Учите быть благодарным. Помните замечательные слова Алибекова Рашида; «С одним поделишь хлеб однажды. Он будет век благодарить. Другому жизнь подаришь дважды. Он умудрится вмиг забыть». И идут родители к соседу, к чу-

## Образование – территория инноваций

жим людям за помощью. Человек, не научивший ценить ни других людей ни то, что они для него делают, не будут благодарны и своим родителям. Родители в лепешку расшибутся, а дети принимают это, как должное. Привыкают получать постоянно, их не радует уже ничего, а им несут и несут. Родителей встречают вопросом «А что ты мне купила?». Потребительское отношение к родителям, к тем, кто их вырастил, впоследствии, приводит к тому, что интересует только корыстные взаимоотношения. И не получая материальное подкрепление, человек теряет интерес к близким.

Учите быть вежливыми. Безусловно, важен личный пример для подражания. Следите и сами будьте вежливы и с няней и с воспитателями, конечно с бабушками, которые часто балуют внуков. Делайте это хотя бы для того, чтобы ваш ребенок, впоследствии, был вежлив с Вами. Научите обращаться к старшим на Вы, не перебивать, если взрослые разговаривают. А если, срочно необходимо обратиться, обязательно, извиниться. Часто детей учат читать, но забывают научить культуре поведения. Зачастую дерзость уже привычное дело, они даже не замечают, что вольности в обращении с родителями, что это не норма. А иногда просто достаточно остановить ребенка, присесть к нему на корточки, попросить успокоиться и опять повторить все заново, но уже с другой интонацией или другими словами. А если момент упущен, значит уже необходимо лишить любимых мультфильмов, игры. Дети не всегда знают границы дозволенного или пытаются их выяснить для себя. Иногда родителей это забавляет, но всегда ведет к последствиям. Под яростным натиском хамства, следует удвоить позиции, воспитывая уважительное отношение к родителям.

Причины не любви к родителям часто кроются в самих родителях. Иногда родителям не хватает такта, иногда они считают себя важнее и просто не задумываются о том, что у ребенка есть свое мнение, что ему может быть тоже не комфортно, да и просто, что он маленький, но уже человек.

## Образование – территория инноваций

Такие родители позволяют оскорблять, упрекать ребенка. Излишне строги. Часто используют физическое наказание. И ребенок, выросший в таких условиях, ненавидит родителей и растит обида за несправедливое к нему отношение. Некоторые пытаются реализовать в ребенке то, чего не смогли добиться сами. Считают, что лучше знают, как именно надо. И чувство обиды, как снежный ком, копится в ребенке. И вот уже звучит: «Как я тебя ненавижу». Чтобы уважали родителей, незыблемое правило: Уважение к ребенку, принятие его, как человека. Осознанное понимание того, что это сосуд. Чем наполним мы его добром или злостью, ненавистью или радостью, тем он и поделится с нами, когда вырастит. Это основы воспитания толерантности к родным, затем уже к окружающим.

И закончить свои размышления хочу словами Макаренко: «Наши дети - это наша старость. Правильное воспитание - это наша счастливая старость, плохое воспитание - это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной».